



2022年11月10日

互联网址:www.sinopecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official

星期四 第7088期(今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

奋进新征程 建功新时代 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

为推动公司事业进步注入强大力量

——中国石化2022年第一轮党组巡视工作综述

本报记者 闫坪卉 段景文

党的二十大报告强调,发挥政治巡视利剑作用,加强巡视整改和成果运用。

日前,中国石化召开对企改和法律部开展机动巡视情况反馈会。至此,中国石化2022年第一轮党组巡视工作圆满完成。

今年以来,中国石化党组深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述,聚焦“国之大者”,强化政治监督,打出“常规+专项+机动+‘回头看’”巡视组合拳。

4月12日,中国石化召开2022年党组巡视工作会议暨第一轮巡视动员部署会。5月31日起,7个常规巡视组和1个环保专项巡视组对32家单位(部门)开展巡视,对其中20家单位开展巡视“回头看”,统筹推进一体整改,深化拓展整改效果,切实保障党中央重大决策部署和集团公司党组重要安排落地见效。中国石化在十九届中央巡视工作总结调研座谈会上作书面交流,巡视工作得到中央巡视办等部门的充分肯定,走在央企前列。

聚焦捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,全面深化政治巡视,在大战大考中服务好大事大局

巡视是政治巡视,本质上是政治监督。

中国石化党组以高度的政治自觉,切实履行全面从严治党主体责任,坚持把党的政治建设摆在首位,认真落实“第一议题”制度,今年以来集体学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神、党中央重大决策部署40多次,其中开展专题研讨10余次,不断强化理论武装,筑牢政治巡视的思想根基。

中国石化党组书记、董事长、党组巡视工作领导小组组长马永生认真履行第一责任人责任,全年对巡视巡察工作批示37次,组织召开7次党组会、4次领导小组会、1次专题会,部署党组巡视工作,要求准确把握巡视工作的政治要求,聚焦捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察胜利油田重要指示

精神,聚焦坚持和加强党对国有企业的领导,精准把握政治巡视定位,发挥巡视监督保障执行、促进完善发展作用,奋力打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化。

中国石化党组高度重视巡视工作,指出要锻造政治坚定、敢于斗争、本领高强、作风过硬的巡视队伍。选优配强巡视力量,今年以来选派24名党组管理的领导干部担任专兼职巡视组组长、副组长,调配99名各专业骨干参加巡视。各巡视组坚持从严履责尽责,全面深入“把脉问诊”。党组巡视办深入巡视一线,加强统筹协调和现场督导,先后向巡视组发布6期提醒函,及时提醒关注党中央最新要求及党组安排重点事项,组织一体问题共答、同向发力,不断提升巡视工作质效。

中国石化坚决听从以习近平同志为核心的党中央号令,将中央巡视整改和深化政治巡视作为有力抓手,把理论武装转化为“两个维护”的生动实践,在大战大考中服务好大事大局。疫情来临时,积极配合疫情防控,保市

场保供应;复工复产时,打头阵、冲在前,稳产业链供应链;稳就业促就业中,为数万名农民工提供岗位,扩招上千名高校毕业生。北京冬奥会,“飞扬”火炬由中国石化生产的碳纤维制作,主火炬由中国石化绿氢点燃;乡村振兴中,突出兴产业、帮教育、促消费,全力以赴、加大投入,乡村振兴工作走在央企前列。

守正创新、系统联动,打好“常规+专项+机动+‘回头看’”巡视组合拳

中国石化是在经济领域为党工作的国家队。近年来,中国石化党组切实履行主体责任,以上率下推进巡视工作。党组巡视工作领导小组全过程对巡视把关定向,多次召开会议,听取巡视情况汇报。党组领导按分管业务参加领导小组会议“把脉会诊”,开展巡视反馈、现场办公,推动整改走深走实,彰显中国石化深入推动巡视高质量发展的鲜明态度和坚强决心。

此次巡视聚焦“国之大者”“企之大计”,统筹谋划工作,打好“常规+专项+机动+‘回头看’”巡视组合拳,以刀刃向内的政治勇气,高标准高质量推动工作。常规巡视突出“扫好尾”,高质量完成全覆盖;专项巡视突出“破难题”,聚焦“端牢能源饭碗”和“黄河流域生态保护”精准发力;机动巡视突出“短平快”,把握总部部门核心职能责任,在金融领域防范化解风险等方面强化监督;巡视“回头看”突出责任落实和成果运用,督促提升整改成效。

党组巡视工作领导小组主动履责尽责、主动思考谋划、主动靠前指挥,守正创新、高质高效推进党组巡视工作。更加注重精准发现问题,坚持聚焦职能定位、找出关键问题,坚持换位思考、做好与被巡视单位沟通,坚持同题共答、充分征求党组领导及总部有关部门意见建议。更加注重精准汇报问题,集团公司党组成员、纪检监察组组长蒋亮平组织听取中期汇报,严把巡视报告质量关;创新汇报方式,8个巡视组“同台竞技”作汇报,互学互鉴、共同提高。

党组巡视办、巡视组积极响应党组号召,融入中心、服务大局,面对上半年严峻的安全生产形势,认真落实党组关于抓紧抓实安全生产的部署要求,采取“线上+线下”方式对104家单位开展安全生产专项督查并形成专题报告。开展勘探开发和炼化系统安全生产监督工作,制定实施方案,充分依托现有8个巡视组开展工作。做好部分企业巡视“回头看”、安全生产专项巡视、安全生产监督“三合一”工作,与复工复产、事故调查协同进行,只帮忙不添乱,在尽快扭转安全生产被动局面中发挥政治监督第三道防线作用。

扎实做好巡视“后半篇文章”,以高质量巡视推动公司高质量发展

发现问题的目的是解决问题,做好巡视“后半篇文章”关键要在整改上发力。对此,中国石化党组巡视工作领导小组指导开展2022年第一轮巡视反馈,共召开5场集中反

馈会、7场单独反馈会和32场“一对一”反馈会。这是中国石化历年来反馈方式最丰富、反馈单位最多的一次。7名公司领导分别参加各自分管领域有关单位(部门)反馈会,巡视反馈的严肃性、权威性、针对性明显增强。

此次反馈结合疫情防控要求,采取“线上+线下”方式,确保反馈时效;采取“集中+分散”方式,针对共性问题,在集中反馈会上一并通报,针对个性问题,向每家单位“一对一”反馈;采取“会议+书面”形式,每次会后向企业发送反馈书面材料;采取“反馈+现场办公”方式,将部分企业巡视反馈与领导调研等活动结合起来,及时为企业解决相关问题,提升反馈和整改质效。

在整个巡视过程中,巡视办、巡视组坚持低位运行、稳中求进。面对全国疫情多点散发的形势,各巡视组紧紧把握“监督工作要讲求质量和效率,在基层减负方面作出表率”的要求,精心制定巡视实施方案,适当采取云上交流、线上访谈、网上看资料等方式稳慎推进工作,严格做好疫情防控工作,全面落实防护措施,做到疫情防控与工作推进两不误。同时,强化作风建设不放松,拉起巡视干部“八不准”的高压线,制定《中国石化巡视巡察干部行为准则(试行)》,明确了正面导向和负面清单,切实为基层减负,树立巡视干部良好形象。

利剑高悬、威慑常在,既要当下改,又要长久立。中国石化党组更加注重精准运用成风,将巡视情况与干部考察相结合,根据巡视掌握情况及时果断调整部分被巡视单位领导班子,充分发挥好巡视利剑作用,形成震慑和巡视整改刚性约束机制。比如,对某石油公司开展巡视后,党组根据巡视组报告的该公司主要领导规范意识不强、履职不力的问题,很快对其领导班子作出调整;对新调整班子的有关企业跟进监督,及时掌握班子动态,推动企业焕发活力,取得新发展新提升。扎实做好巡视“后半篇文章”,促进巡视成果落地生根、开花结果,充分发挥巡视标本兼治的战略作用,推动打造一流政治生态,凝聚强大的发展合力,为打造世界领先洁净能源化工公司提供坚强的政治保障。

本报讯 记者赵士振报道:11月9日,国家能源局党组书记、局长章建华在集团公司党组书记、董事长马永生陪同下,在中国科学技术馆参观由中国科协和中国石化共同主办的地热科普公益展。

国家能源局党组成员、副局长任志武,集团公司党组成员、副总经理吕亮功和中国科协党组成员、书记处书记兼中国科学技术馆馆长殷皓一同参观。

地热能是一种来自地球内部的可再生能源,因其储量巨大、分布广泛、清洁低碳、稳定可靠的特性而极具开发前景。为更好向公众推介地热能,传递低碳发展理念,中国科协和中国石化共同策划主办“拥抱双碳 共赢未来”地热科普公益展。展览自7月4日开展以来,已有近40万人次参观。

图为章建华(前排左三)、马永生(左二)参观展览。

本报记者 程阳 摄

喻宝才视频会见英力士集团客人

本报讯 记者程阳报道:11月9日,集团公司副总经理、股份公司总裁喻宝才与英力士集团董事安迪·柯里举行视频会议,双方就相关合作事项进行了交流与探讨。

2022年全国行业职业技能竞赛 裂解汽油加氢竞赛圆满举办

本报讯 11月9日,2022年全国行业职业技能竞赛——裂解汽油加氢装置操作工技能竞赛在扬子石化闭幕。这是该赛区首次承办国家级赛事。

本次竞赛以“新时代、新技能、新梦想”为主题,采取“线上为主+线下结合”的方式进行,分为综合知识考试、DCS仿真操作、HSE应急仿真演练、视频纠错、综合答辩等多个环节,中国石化14家企业、中国石油5家企业共计76名选手参赛。中国石化扬子巴斯夫、中国石油独山子石化获团体一等奖,中国石化齐鲁石化、燕山石化、扬子石化获团体二等奖,扬子石化高峰等8人获个人金奖。

裂解汽油加氢装置作为连接乙烯-芳烃业务的关键一环,在石化工业生产中发挥了承上启下的重要作用。国内乙烯工业的快速发展和“油转化”的深入推进,对裂解汽油加氢装置的绿色低碳生产提出了更高标准、更严要求。据了解,裂解汽油加氢装置操作工技能竞赛属于国家级二类职业技能竞赛。扬子石化高度重视赛事的承办工作,提前半年开始筹划,努力为所有参赛队伍提供优质周到的服务。

(鲁芸宇 陶炎)

让我成为
你的光



石化V
现场视频



中国石化亮相世界互联网大会“互联网之光”博览会

11月8日,2022年世界互联网大会“互联网之光”博览会在浙江乌镇开幕,270余家中外企业参展。中国石化亮相博览会,重点展示在关键信息基础设施安全防护、智慧工业等“数字化工业生态”方面的成果。图为中国石化展台。

金丹红 摄 沈秋文

镇海炼化前10个月化工产品出口量创新高

本报讯 记者卞江岐 通讯员章玲报道:10月28日,镇海炼化生产的75吨1-丁烯产品通过宁波一舟山港船运顺利出口欧洲。至此,镇海炼化今年前10个月化工产品出口总量达54.4万吨,出口品种22个,出口数量和品种均创历史新高。

今年以来,全球供应链产业链受到国际环境冲击明显,国内化工产品市场竞争难度骤增。镇海炼化经营计划团队紧盯国内、国际两个市场,成立出口攻关小组,及时调整销售策略,大力拓展出口业务,将产销研用模式向国外市场延伸,增加化工产品出口种类

和数量,在实现逆势创效的同时,进一步提升中国石化化工产品在海外的影响力。同时,出口攻关小组通过技术服务、新产品开发、定制化产品及物流服务等方式,打造“产品+服务”的聚烯烃销售链,实现18个牌号聚烯烃出口,出口总量1.7万吨。

章建华马永生参观地热科普公益展



本报讯 记者赵士振报道:11月9日,国家能源局党组书记、局长章建华在集团公司党组书记、董事长马永生陪同下,在中国科学技术馆参观由中国科协和中国石化共同主办的地热科普公益展。

国家能源局党组成员、副局长任志武,集团公司党组成员、副总经理吕亮功和中国科协党组成员、书记处书记兼中国科学技术馆馆长殷皓一同参观。

地热能是一种来自地球内部的可再生能源,因其储量巨大、分布广泛、清洁低碳、稳定可靠的特性而极具开发前景。为更好向公众推介地热能,传递低碳发展理念,中国科协和中国石化共同策划主办“拥抱双碳 共赢未来”地热科普公益展。展览自7月4日开展以来,已有近40万人次参观。

图为章建华(前排左三)、马永生(左二)参观展览。

本报记者 程阳 摄

炼化企业认真学习宣传贯彻党的二十大精神,结合企业实际,谋划落实措施

加快转型升级坚定不移迈上中高端

本报讯 连日来,茂名石化、扬子石化、高桥石化、川维化工、天津石化、石家庄炼化、巴陵石化等炼化企业以多种形式深入学习贯彻党的二十大精神,认真领悟党的二十大报告提出的中心任务和战略部署,结合安全生产、提质增效、转型升级、绿色低碳、科技创新等方面工作实际,着力谋划落实措施,以奋发有为的精神和昂扬向上的状态全力推进高质量发展。

茂名石化干部员工深刻领会党的二十大报告作出的“提升企业核心竞争力”重要部署,加快实施“市场化、差异化、高端化、精益化、智能化、人本化”发展战略,进一步抓实“三基”工作,在安稳运行的基础上全力推进炼油转型升级和化工提质改造。中国石化技能大师、茂名石化炼油五部班长吴金源表示,要以党的二十大精神为指引,带头练好技能,带头执行制度,确保装置安稳运行,开出最优状态,为生产洁净能源、推动转型发展作出积极贡献。

扬子石化干部员工一致表示,要将学习贯彻党的二十大精神与实际工作结合起来,进一步加快结构调整步伐,扎实推进炼油结构调整项目等重点项目建设,强化绿色清洁生产,统筹落实管理节能、技术节能、结构节能措施,巩固拓展绿色企业创建成果,全力打造现代化绿色新材料和高端化学品基地。全国劳动模范、扬子石化芳烃厂生产主管刘建华表示,作为一名化工生产操作一线的共产党员,要把党

的二十大精神落实到实际行动中,带领劳模创新工作室成员开展技术攻关,为公司高质量发展贡献力量。

高桥石化干部员工对党的二十大报告作出的“加快绿色发展方式绿色转型”重要部署产生强烈共鸣,表示要坚定不移打造安全、绿色、领先的智慧城市,强化HSE管理体系运行和责任落实,推进装置节能减排改造,抓好VOCs治理、固危废资源化减量化等方面新技术应用,全力提升环保综合治理能力,擦亮绿色发展名片。中国石化技能大师、高桥石化炼油四部2号催化装置操作师张华说:“要切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,加大绿色环保新产品研发生产力度,为企业绿色转型发展贡献力量。”

川维化工干部员工对党的二十大报告作出的“加快实现高水平科技自立自强”重要部署感受深刻,纷纷表示要进一步明确主攻方向,强化科技力量培育,发挥在天然气精细化和新材料领域的优势,打好关键核心技术攻坚战,促进创新链与产业链的深度融合,扎实推进“化工+材料”“基础+高端”发展战略,加快打造世界领先特色精细化工和新材料公司。中国石化技能大师、川维化工首席技师黄勇说:“作为一名石化产业工人,我将立足岗位,认真学习贯彻党的二十大精神,加快开展新产品、新技术、新材料攻关,为公司高质量发展贡献力量。”

巴陵石化干部员工一致表示,作为沿江炼化企业和创新型企业,要切实践行新发展理念,全面贯彻落实长江大保护相关要求,推动安全环保水平迈上新台阶,确保各项环保指标全面达标、己内酰胺产业链搬迁与转型升级等重点项目高效推进,加快新产品和新材料开发与推广,努力开创转型发展新局面。

(龙泰良 张亚培 陶炎 徐峰辉 黄瑾 柴润金 张训林 王叶敏 彭展 何洁)